

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO VI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES.

Palma de Mallorca, Sábado 14 de Diciembre de 1895

PRECIO DE SUSCRICIÓN: UNA PESETA al mes en toda España. — Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre. — Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 1358

Se publica todos los días laborables.

POLÍTICA

Citados desde el día anterior por el señor Cánovas del Castillo, en la previsión de que tuvieran que tomar acuerdos de momento, concurrieron ayer los ministros á la Presidencia, de tres á cinco de la tarde.

Llegaban unos y salían otros, y solo un breve rato llegaron á estar reunidos todos los consejeros responsables; pero ni aún en ese tiempo trataron de cuestiones fundamentales de gobierno, porque siempre estuvieron acompañados de otros ministeriales, amigos íntimos, citándose, entre otros, á los Sres. Elduayen, conde de Esteban Collantes y conde de Montarco.

Con muy cortos intervalos llegaban á la Presidencia noticias del curso de la grandiosa Manifestación que el pueblo de Madrid celebraba.

Las comentaban los ministros y sus amigos hasta que llegaban otras, algunas de las cuales llevaba personalmente el gobernador, señor conde de Peña Ramiro, que también eran comentadas, y así pasaron el tiempo, hasta que la Manifestación llegó á su término, y cumplido el objeto se disolvió.

Era para el Gobierno, ó por lo menos para la mayoría de los ministros, cuestión principal conocer el número de manifestantes, y respecto de esto tuvo informes contradictorios.

El ingeniero Sr. Echegaray, comisionado para ello, dió noticias muy caprichosas, limitando á diez ó doce mil el número de los que habían acudido para consignar su protesta contra la inmoralidad.

Se conoce que vió la Manifestación desde las ventanillas del Espíritu Santo.

Este sirvió á dos de los ministros para sostener que la Manifestación no había encarnado en el sentimiento público.

Otros informes que llegaron á la Presidencia daban toda la extraordinaria importancia que tuvo el acto realizado ayer por el pueblo de Madrid.

Pero aunque fuera discutible el número (no se puede discutir)—decía un ministro—eso es lo de menos; la calidad de las personas que acudieron á la Manifestación basta para que el Gobierno no pueda hacerse ilusiones sobre el alcance y la trascendencia de aquélla.

Con esos informes contradictorios y con aquellas impresiones diversas, fué el señor Cánovas del Castillo á Palacio, á las seis para dar cuenta á la reina del resultado de la Manifestación.

La entrevista duró una hora, y se presume que tuvo importancia grandísima, cuyas consecuencias habrán de tocarse muy pronto.

Lejos de creerse que la manifestación puede aplazar la crisis, como sostenían algunos ciegos ministeriales, era opinión de cuantos ven claro, que el Gobierno había recibido con ella un golpe de muerte.

Ni aun las manifestaciones más aparatosas que sinceras que anoche hizo el señor Cánovas del Castillo, desvirtúan en nada la creencia firmísima de que la crisis es un hecho.

Decía el señor Cánovas que la manifestación no había alterado la situación de la política.

Pero aun cuando eso fuera exacto, en el sentido de no ocurrir un cambio total, cosa dudosa, las palabras del Sr. Cánovas no se refieren en nada á la situación de las personas.

Puede continuar una política en su sentido general, y pueden ser otras las personas que la dirijan.

Esto decían anoche hombres muy importantes de la situación, que es la interpretación recta que debe darse á las declaraciones del jefe del Gobierno.

Como no puede ser otro el alcance de lo dicho por el señor Cánovas, anunciábanse actos importantísimos, que serán convenidos en conferencias que empezarán hoy, siendo opinión muy arraigada en ministeriales importantes que la situación actual no puede prolongarse, y que la crisis, más ó menos extensa, pues todo es posible, ha de ser resuelta en brevísimo tiempo.

Sección amena

EL SOLITARIO

La semana pasada, mientras visitaba una casa de asilo, noté, algo separado de los otros desgraciados recogidos por caridad, á un hombre de elevada estatura, el cual llevaba levita negra y se ocupaba en coser un colchón fijado en un marco de madera. Habíasele señalado este quehacer para que empezara á rehabilitarse por medio del trabajo. De trecho en trecho atravesaba la lana con una larguísima aguja, sujetando en sus correspondientes sitios las vedijas de estopa.

Desde la puerta de la sala ya se distinguía perfectamente que aquel hombre había pertenecido á la buena sociedad. Tenía las maneras distinguidas, y su traje, aunque harapiento, conservaba la forma elegante. Díjome la religiosa que me acompañaba que había sido médico en una ciudad del Oeste. Un día, su esposa le abandonó para seguir á otro hombre, y su traición hizole aborrecer la vida de tal modo, que al día siguiente huyó de su casa, presa de indiferencia completa.

Desde entonces (hacía de esto cuatro meses) iba errante, y por último refugióse allí casi muerto de necesidad, ignorándose las pruebas por que pasara antes de llegar á este extremo, supuesto que después de recogerle y haberle señalado la ocupación mencionada aquella misma mañana, nada dijo, á no ser unas cortas palabras referentes á su historia. Por lo demás, parecía de carácter muy dulce y sonreía solo, dejándose caer en una silla de vez en cuando, porque no podía sostenerse mucho tiempo de pie.

Para demostrarle alguna compasión me aproximé á él. Estaba vuelto de espaldas y tenía los ojos fijos en su trabajo; pero ya sea que oyera mis pasos, ó que vió reflejarse mi sombra sobre el enladrillado, es lo cierto que de repente, percibiendo la proximidad de un sér viviente, le acometió tal temblor en los hombros y brazos, que le fué preciso soltar la aguja, elevando, no á mí, sino hacia el techo, una mirada tal de espanto y desesperación, que me impresionó, como si entre ambos se hubiera desper-

tado repentinamente el recuerdo de algún antiguo é involuntario crimen, en el cual hubiese yo sido el asesino y él la víctima...

Sin embargo, no recordaba haber visto jamás á aquel hombre y tampoco él me reconocía, temiéndome tan sólo como se puede temer á un ser indiferente, que tiene otros intereses, otros efectos y otros recuerdos. En seguida volvió el rostro y pareció buscar un sitio por donde huir, resultando notable la expresión de niño «sorprendido infraganti» en un hombre que tenía ya la barba y los cabellos grises, y que además había conocido al parecer los usos de la buena sociedad.

La religiosa me hizo seña, tocándose compasivamente la frente con el dedo, pues creía extinguida la razón del desgraciado. Con todo, trataba por mi parte de hallar alguna palabra que le familiarizase conmigo, y nada encontraba que respondiese á mi sentimiento, nada que fuese sencillo y no produjese el efecto de marcar las diferencias, las distancias casi infinitas de la vida exterior, cuando precisamente necesitaba revelar con una sola palabra cuán semejantes somos en el fondo...

Por último me aproximé y dije, acariciando el colchón con el dorso de la mano: «¿Supongo que no es demasiado pesado este trabajo?...» Al pronunciar estas palabras me sonrojé. El desconocido murmuró algo que no oí. Luego le pregunté si las ocupaciones manuales le desagradaban y me respondió que no, moviendo negativamente la cabeza; pero ya esta vez se había vuelto enteramente hacia mí é hizo un movimiento como si quisiera apartar una nube de su frente; su mirada quiso clavarse en la mía y se le contrajeron las cejas con una inquietud y atención extremadas é iguales á las que siente el paciente siguiendo con la vista, sin proferir una palabra, la punta de acero del instrumento que se acerca á sus carnes. Mas esta expresión pasó como un relámpago y volvió en seguida á divagar la incierta mirada desde los objetos cercanos á las paredes sin fijarse en ninguna parte.

Me obstiné, sin embargo, en preguntarle, y por fin logré que hablara, é hizolo de tal modo, que se me grabó en la memoria como algo muy distante de las conversaciones desembarazadas, por medio de las cuales nos comunicamos entre amigos los pensamientos.

Su voz era, por decirlo así, interior, supuesto que no estaba calculada la fuerza para que llegara á los oídos; por lo tanto no podía coger sino algunas palabras sueltas, pero que el movimiento precipitado de sus labios veía que articulaba expresiones que se perdían. Por momentos se exaltaban sus gestos, respondíase á sí mismo y parecía olvidar que le escuchaba otro hombre. Con todo, poco á poco me acostumbé á seguirle y comprendí que hablaba de una niña con mucho afecto (era sin duda su hija); más no pude averiguar si vivía ó si había muerto. Comprendí también que, en suma, no tenía queja de nadie, pues hasta los que causaron su desgracia habían sido buenos, muy buenos para él, y que aquélla, por grande que fuese, era inevitable...

Su mirada seguía vagando siempre desde las paredes al techo sin fijarse en nada, mientras los dedos apretaban la lana del colchón.

—¿Habéis sufrido mucho?—le pregunté.

—Sí, sí—repuso con una mirada rápida.—«Hace más de cuatro meses que no he hablado á nadie y tampoco nadie me ha hablado». ¿Comprendéis? «Nadie ha fijado en mí sus miradas»... Esto quería yo; pues bien, ya he sabido lo que era.

—¿Habréis pasado privaciones y carecido de alimento y de abrigo?

—Sin duda...; pero lo más duro es estar solo... sobre todo por la tarde... sí; todas las tardes al encender las luces... estar solo.

—¿No sabéis dónde ir á dormir?

—¡Oh! en los andenes de las vías férreas y en los mercados; en fin, donde quiera que se está cuando las piernas se niegan á sostenernos... Pero estar solo, comprendedlo bien, es la desgracia que encierra todas las desgracias. Háblase uno á sí mismo, en alta voz, para hacerse la ilusión de que son dos, y no se logra... A todos aquellos hombres y mujeres que pasan, les es indiferente que estéis echado ó en pie... Cuando esta idea ha penetrado en el cerebro y se ha meditado un día completo, y luego viene la noche y después otra, y durante meses enteros se está siempre solo en este París, en donde hay tanta gente, acaba uno por sentirse perdido, verdaderamente perdido... Las ideas huyen, repítense horas y horas las mismas palabras, que carecen de sentido y adormecen la inteligencia, concluyéndose por no pensar siquiera subir á la acera para evitar los atropellos de los carruajes; verdad es que tampoco se piensa en hacerse aplastar por ellos; y al cabo de algunas semanas, un hombre que había estudiado Medicina, Química, Derecho y otras muchas cosas; que tenía ideas propias y era como vos... ahora... ved... todos se...

Perdióse su voz, y encogiéndose de hombros se tocó la frente como antes hiciera la religiosa. Después añadió con sonrisa forzada, y hablando consigo mismo.

—No obstante, eso no hace al caso; es cosa mía, no vuestra.

—Lo es también nuestra—le dije.—Aquí no estáis solo, y, como yo, otros vendrán á veros: os traeremos libros y hablaremos.

Cambiamos aún algunas palabras; y luego cuando me alejaba, después de despedirme de él, corrió á mi encuentro, cogióme vivamente las manos, que retuvo entre las suyas, sin que pudiera impedirlo, y doblando su elevada talla, las besó.

Esta prueba inusitada de la gratitud de un hombre de más edad que sufriera tanto, y, sin duda, mejor que yo, llenóme de vergüenza y malestar insuperable.

En el mismo instante en que me esforzaba para borrar entre ambos todas las falsas desigualdades que dividen á los seres igualmente sujetos al dolor, él me probaba humildemente que creía en estas desigualdades y que me respetaba como á más feliz, puesto que no podía saber si merecía que se me respetara en otro sentido.

Mientras regresaba siguiendo el malecón, bajo los rayos de un sol espléndido, me decía: «Este hombre no está más solo que lo estamos todos; la única diferencia consiste en que ha notado esta soledad, en tanto que nosotros, ebrios de vida exterior, no sentimos la nuestra, á no ser cuando nos hiere la desgracia. Ahora acabo de experimentar la desconsoladora dificultad de aproximar ambas soledades, que son inaccesibles. En el fondo, ¿qué no es común? ¿En dónde hallar lo que nos unirá?...»

PABLO DESJARDINS.

De Cuba

Habana 9.

LOS REBELDES EN MATANZAS

El cabecilla Roque.—Molienda suspendida.—Terribles amenazas.

En el ingenio de Santa Catalina de América,

perteneciente á Corral Falso, en el centro de la provincia de Matanzas, donde ya había comenzado la molienda, se presentó el cabecilla Roque con cincuenta insurrectos, ordenando que se paralizaran las operaciones.

Profirió amenazas terribles.

Anunció que si no «se acataban sus órdenes», quemaría el ingenio, haría volar con dinamita las viviendas y ahorcaría al encargado.

Como no había medio de evitar que los rebeldes pusieran en práctica sus decididos propósitos, fué preciso suspender las operaciones de la zafra.

SALCEDO HERIDO GRAVE

Un encuentro en Santiago de Cuba.—Nuestros heridos.—El teniente coronel Salcedo.

Se reciben noticias de un encuentro sostenido por nuestras tropas con numerosas fuerzas rebeldes en Bifara, del departamento Oriental.

Faltan detalles.

Se sabe que ha resultado gravemente herido el teniente coronel Salcedo.

Era el jefe de la columna.

Están igualmente heridos de gravedad tres individuos de tropa.

El capitán de Estado Mayor Sr. Peña, resultó levemente herido.

MUSICOS DESERTORES

Veintidós voluntarios músicos se han pasado á los rebeldes en Santiago de Cuba.

Han llevado los instrumentos.

UN DESEMBARCO

La expedición Pujol.—19 hombres.—300 fusiles

Se dice que en Manzanillo ha desembarcado una expedición á las órdenes del cabecilla Vicente Pujol, procedente de Jamaica.

Vino en una goleta inglesa.

Ha invertido dos días en la travesía.

Trae 18 hombres, 300 fusiles y pertrechos.

La expedición se ha reunido á la partida de Salvador Ríos, que esperaba en la costa.

CORONADO.

CRONICA LOCAL.

CARIDAD

Relación de las cantidades ingresadas en la Caja de fondos provinciales, á disposición de la Comisión especial que debe distribuirlas entre las familias de las víctimas causadas por la explosión ocurrida el día 25 de Noviembre último.

	Pesetas	Cts.
Suma anterior.	76.930	80
El Ayuntamiento de Santañy.	109	52
Producto de la cuestación verificada en el pueblo de Santañy.	115	48
El Ayuntamiento de Buger.	25	
Exmo. Sr. Conde de Peralada.	500	
Sr. D. Guillermo Sancho, Notario.	25	
El «Heraldo de Baleares».	375	
Total pesetas.	78.080	80

Palma 13 de Diciembre de 1895.—V.º B.º El Vicepresidente de la C. P., Mariano Canals.—El Depositario, Juan Gelabert.

La comisión del Orfeón Republicano que embarcó ayer tarde en el vapor «Lulio» que salió para Barcelona llevóse consigo á cinco de los huérfanos que han quedado tales por efecto de la explosión del día de Santa Catalina.

La empresa «La Isleña» concedió pasaje gratuito á los socios del Orfeón lo mismo que á los desdichados niños.

Mañana domingo 15 del corriente empezará la primera de la serie de academias de baile que celebrará la Sociedad de socorros mutuos «La Protectora» bajo el siguiente programa que ejecutará la banda que dirige el Sr. Serra:

Primera parte

- 1.º Wals—«El Gilguero».
- 2.º Polka—«Homenaje á las damas».
- 3.º Schotis—«Fin de Siglo».
- 4.º Rigodón—«Los ciclistas».
- 5.º Mazurka—«La Verbena de la Paloma».

Segunda parte

- 6.º Mazurka—«La Czarina».
- 7.º Schotis—«La Verbena de la Paloma».
- 8.º Habanera—«Luna de miel».
- 9.º Polka—«La perla del valle».
- 10.º Wals—«El Arlequín».

En el intermedio de la primera á la segunda parte la banda de guitarras, bandurrias y laudes «Estudiantina Serra» ejecutará las siguientes piezas:

- 1.º Paso doble—«Cádiz».
- 2.º Gran jota de «El Duo de la Africana».
- 3.º Tango de «El gorro frigio».

El vapor-correo «Lulio» suspendió ayer su salida para Barcelona á causa del fuerte viento que reinaba.

En el depósito municipal de Tirador se encuentra depositado un burro que se halló pastando en un predio de las inmediaciones de esta capital cuyo dueño es desconocido.

No habiéndonos sido posible asistir á la reunión que tuvo efecto anoche en la sociedad «La Alianza», para la que fuimos invitados por el Sr. Presidente de la Comisión gestora del Canje de la moneda mejicana en Puerto-Rico, copiamos de nuestro estimado colega «La Almudaina» la reseña que hace de la misma:

«Atendiendo á la invitación que nos había dirigido el señor Presidente de la Comisión gestora del canje de la moneda mejicana en Puerto-Rico, asistimos anoche á la reunión que celebró el comercio y la industria de esta ciudad, para tratar de dicho asunto.

Empezada la reunión, el Presidente señor Caubet, dió cuenta de los actos realizados por dicha Comisión, añadiendo que con la Real orden publicada por el señor Castellanos, sobre el canje, ven realizadas sus aspiraciones, pudiendo decir que ya está resuelto el asunto.

Indicó la conveniencia de ofrecer un obsequio al señor Castellanos en muestra de gratitud, y otro al señor Marqués de la Cenja por la parte activa que ha tomado en el asunto.

Acogió la indicación el comerciante D. Antonio Mulet, proponiendo que se abriera una suscripción encabezándola los señores que firmaron la exposición que se mandó al gobierno, y que los señores de la Comisión gestora se encargara de llevar á cabo dicho trabajo acudiendo al domicilio de cada uno de los indicados individuos, quedando así aprobado.

Se acordó telegrafiar al Sr. Castellanos, felicitándole en nombre de la reunión, y dirigir al señor conde de Sallent una carta con el mismo objeto.

Y después de prometer los señores reunidos hacer todos lo que esté á su alcance para llevar á feliz término dicho asunto, se disolvió la reunión reinando entre todos gran entusiasmo.»

Accedemos gustosos al ruego que nos dirige la distinguida artista Sra. Kupfer, insertando la siguiente carta:

Palma 13 de Diciembre.

Señor Director de LAS BALEARES:

Respetable señor: Cúmpleme al despedirme de V., enviar desde las columnas de su acreditado diario gracias expresivas y eterno reconocimiento al público por los aplausos que me prodigó y a la prensa toda, por sus benévolos juicios.

Parto con profunda pena por abandonar un país del que tantas muestras de distinciones inmerecidas recibí, mas á ello me obligan informalidades de unos empresarios que, después de rogarme favores á que gustosa accedí, para no cumplir conmigo sus compromisos materiales cometiendo faltas (que no he de calificar) de anunciar y poner en escena sin mi consentimiento la «Gioconda» encargándose una distinguida compañera mía de la parte que solo yo en virtud de formal contrato debí cantar, con lo agravante de hallarme enferma.

No debo, pues, luchar con unos empresarios que tan en poco tienen sus compromisos.

Repítome, pues, señor Director, de V. eternamente agradecida, y después de permitirme rogarle la publicación de esta carta para que Palma sepa la verdad de todo, me ofrezco de V. affma. y atenta s. s. q. b. s. m.

MILLA KUPFER BERGER.

En atento B. L. M. nos participa el Sr. Agente de Contribuciones de la primera Zona de Palma haber trasladado su domicilio y Recaudación en la calle de Puigdorfilá núm. 9, principal.

Por el gobierno civil de esta provincia, han sido concedidas varias licencias de carruajes, que por reunir estos las condiciones legales pueden dedicarse al transporte de pasajeros.

Por orden gubernativa fué embarcado ayer tarde un licenciado de presidio que sin oficio conocido vagabundeaba por esta ciudad.

La Compañía arrendataria de Tabacos ha designado al Inspector Técnico de la Renta del Timbre D. Ramón Martínez Hervás, para prestar constantemente sus servicios en esta provincia, debiendo empezar la visita por el distrito de la Capital y su partido.

A diez y siete profesores y siete profesoras se eleva el número de aspirantes á las escuelas de niños y niñas que por oposición han de proveerse en esta provincia.

En el teatro Principal se pondrá esta noche en escena la bellísima ópera «Dher Freichuts» que tantos aplausos conquistó en la temporada última.

En su interpretación toma parte el bajo mallorquín señor Ordinas.

Servicios prestados por la Guardia civil:

Teniendo conocimiento la del puesto de Sóller que al entrar en su domicilio un vecino de la misma, había sido herido de arma de fuego en un muslo, se personó en el lugar del hecho empezando la instrucción de las diligencias necesarias para detener el autor, habiendo dado por resultado la detención de un individuo de 22 años de edad y de pésimos antecedentes, á quien como presunto autor del hecho ha sido puesto á disposición del juez competente.

Según dictamen facultativo la herida es de pronóstico reservado.

IBIZA.

Los labradores de esta isla se ven precisados á paralizar la siembra, por faltarle al terreno la humedad indispensable, por lo cual esperan ansiosos una nueva lluvia para continuar su trabajo con la probabilidad de que se aproveche la semilla.

Desde ha unos días, se efectúa el embarque en nuestro muelle, á bordo de un buque venido expresamente, del material de guerra que debe ser conducido á Gádiz, y de este punto á Cuba.

La operación resulta asaz trabajosa, á causa del mucho peso de algunas de las piezas que constituyen dicho material, sobre todo cuatro cañones, que de ellos sí que puede decirse que son de los que «entran pocos en libra.»

¡Como que pesan la mar y pico de toneladas!

CAMBIO MALLORQUIN

El día 15 de Diciembre corriente á las diez de su mañana, tendrá lugar en la villa de Porreras y en el despacho del notario D. Pedro Alcover la subasta por medio de pujas á la llana, de dos casas sitas en picha villa de Porreras calle del Cuarrel núm. 1: de las fincas rústicas, sitas en el propio término llamadas Son Homs, Son Romani y Camino de Montesión y de otra sita en el término de Montuiri llamada Son Miró, con arreglo á las condiciones que obran en poder del nombrado notario y en la secretaría del «Cambio Mallorquín», verificándose los remates si acomodan las posturas.

Lo que se anuncia para conocimiento de los que deseen presentarse como postores.—Palma 5 de Diciembre 1895.

TEATRO PRINCIPAL

Temporada de Opera Italiana.

Función para hoy 14 de Diciembre de 1895

Estreno en esta temporada de la grandiosa ópera en tres actos:

DER FREISCHUTZ

A las 7 y media.

Entrada general á localidades 1'00.—Al paraiso 0'75.

TEATRO-CIRCO BALEAR

Compañía Cómico-Lírica dirigida por los señores D. Conrado Colomer y D. Juan Barceló.

Función para esta noche

La zarzuela en un acto:

EL TEATRO NUEVO

Estreno de la zarzuela en un acto, titulada:

EL TROMPETA DE LANCEROS

El divertido juguete cómico:

KI KI RI KI

Mañana domingo, función tarde y noche

LA GUARDIOLA

Entrada general 50 céntimos.

A las ocho en punto.

Telegramas

(Servicio particular de LAS BALEARES)

Madrid 13, 6'30 t.

Salió el Sr. Bosch de la Presidencia, quedándose los demás Ministros en Consejo.

Ratificó que había dimitido y que su resolución era irrevocable, á fin de quedar en libertad de defenderse de las calumnias que se le han dirigido.

Su dimisión obedece á cuestiones personales que en nada afectan á la política.

El Sr. Cánovas dijo que era preciso respetar una resolución irrevocable, fundada en la delicadeza del caballero.

Madrid 13, 6'30 t.

En la carta que el Sr. Bosch ha dirigido al señor Cánovas, asegúrase que le dice: «Cuando presentó las denuncias el marqués de Cabriñana apresuróme á dimitir.

A instancias del Sr. Cánovas retiré la dimisión; pero ahora insisto en ella, en vista de las insinuaciones de la prensa ministerial.

Considérome honrado, como lo demostraré ante los tribunales.

Madrid 13, 8'15 n.

Además del Sr. Bosch, ha dimitido el Sr. Romero por sustentar distinto criterio de sus compañeros en cuestiones que nada afectan á la integridad del partido.

Madrid 13, 8'15 n.

El señor Cánovas me ha dicho al terminar el Consejo, que el señor Romero se retiraba porque disienta de sus compañeros, considerando que el señor Martínez Campos había fracasado en su política y porque también disienta de la blandura del Gobierno con el Círculo Mercantil y con la prensa.

Madrid 13, 9'35 n.

El señor Cánovas ha estado media hora en Palacio, explicando á la Reina lo ocurrido en el Consejo y entregándole las dimisiones de los señores Romero y Bosch.

Nada hará hasta mañana.

Madrid 13, 10'30 n.

Según la nota oficiosa del Consejo de Ministros se confirma lo que con respecto al señor Bosch he teleografiado.

El señor Romero dimite por creer inconveniente la política seguida por el general Martínez Campos, porque encuentra que debióse dimitir al marqués de Cabriñana, procesar á los periódicos calumniadores y obligar al Círculo Mercantil á encerrarse dentro de los límites que marca la ley de asociaciones.

Madrid 13, 11'58 n.

Oficial.—El general Oliver ha batido en Mansas á las partidas de Máximo Gomez y Maceo.

Los insurrectos han entrado en Sigüanea.

Dos columnas y la del general Oliver marchan á Sigüanea.

Madrid 13, 11'58 n.

Durante el Consejo de Ministros el Sr. Cos-Gayón preguntó si alguien creía conveniente ampliar la crisis, simpatizando con la actitud adoptada por el Sr. Romero.

Nadie insinuó discrepancia.

Madrid 13, 11'58 n.

La quinta de La Huerta ha estado hoy concurrentísima.

El Sr. Cánovas se muestra reservado.

Creo seguro el nombramiento del Sr. Valdosera para ocupar el Ministerio de Gracia y Justicia y es probable el del Sr. Pidal para el de Fomento.

Coméntase el incidente ocurrido entre el duque de Tetuán y el Sr. Romero después de la recepción.

También el Sr. Reverter ha dirigido censuras al Sr. Romero.

SECCION DE ANUNCIOS

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
 preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
 aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no
 interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de
 constipado, seca, nervi-
 osa, ronca, fatigosa
 y la llamada vulgar-
 mente de sangre, por
 fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que
 á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y
 anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la
 expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la
TOS por completo antes de terminar la primera caja.
 Muchísimas son las personas que con estas pastillas han
 curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al
 menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación
 de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS**
 que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante.
 Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento
 con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la
 habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en
 muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPÉ NASALINA
 que prepara el mismo Dr. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA
SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE**
MUELAS, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de
MENTHOLINA DENTÍFRICA
 que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece
 la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las
 encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS



al que presente **Cápsulas de Sándalo** mejores que las del Dr.
 Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente to-
 das las **ENFERMEDADES URINARIAS**. Premiado con meda-
 llas de oro en la **Exposición de Barcelona de 1888** y **Gran**
Concurso de París, 1895. Diez y siete años de éxito. Únicas
 aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Bar-
 celona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renom-
 brados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo
 ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia
 del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de Es-
 paña y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, IZQUIERDO y Compañía

Vapor directo de Palma á las Antillas

Para **PUERTO-RICO** y **HABANA** con escala en Canarias, Mayaguez,
 Ponce y Cienfuegos saldrá de este puerto el día 31 de Diciembre el nuevo y
 grandioso vapor de acero clasificado 100 A. I. del Lloyd



Conde Wifredo

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.
 Para más informes dirigirse á los Sres. **MARTINEZ Y PLANAS**.

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO DE LA TARDE

Se publica todos los días, excepto los festivos.

Precio de suscripción: 4 reales al mes en toda España.—Número suelto, 10 céntimos.

Punto de suscripción: Conquistador, 43.—PALMA.

COMPAÑÍA INGLESA
 DE
SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES
CAPITAL
Pesetas 62.500,000
AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
 San Juan, 20
Palma de Mallorca
 y en el Banco de Felanitx.
FELANTIX.

Sociedad General Mallorquina

Compra trigos y gejas del país á precios corrientes y sobre muestras. Para más informes dirigirse en Palma, á las oficinas de dicha Compañía, calle de Palacio; y en el Pont d'Inca á la fábrica de harinas.

Balneario Balear

San Francisco número 49 y Plaza del mismo nombre número 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

	Pesetas.	Con agua de mar	Pesetas.
Baño limpieza	1		1'50
Abono de 10 baños	9		13'50
Medio abono de 5 baños	4'50		6'75

Los abonos son valederos todo el año, y sus papeletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Marzo de 1895

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 8'8 mañana, 2'15 y 6'15 (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma y La Puebla: á las 6 y 11'30 (mixto), mañana y 5'30 tarde.
 De La Puebla á Palma y Manacor: á las 6'25 mañana, 12'30 (mixto) y 6 tarde.

ITINERARIO DE CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (vía Sóller).
 Martes 5 tarde para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 mañana para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (vía Alcudía).
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde para Barcelona (directo).
 Sábados 9 mañana para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 tarde para Barcelona (vía Alcudía).

ENTRADAS

Lunes 10 mañana de Barcelona (vía Sóller); y de Mahón (vía Alcudía).
 Martes 9 mañana de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana de Barcelona (directo).
 Jueves 10 mañana de Barcelona (vía Alcudía).
 Viernes 2 tarde de Ibiza y Valencia.
 Sábados 9 mañana de Barcelona (directo).
 Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.
 De Mahón para Palma los martes 5 tarde.